

Barba

Maribor, 16. marca 1934

Leto II.

Posamezna številka Din 1-50 " Velja na mesec po pošti dostavljen Din 6-—, za inozemstvo Din 10-— " Uredništvo in uprava: Gregorčičeva ul. 26 " Telefon 29-70 " Poštni čekovni račun 15.546 " Izhaja vsak petek " Oglasi po tarifi

Štev. 11

Politično ogledalo tujine

V vseh državah stalno nagibanje k nacionalizmu — Levičarji propadajo povsod

Vabilo

na

delegatsko zborovanje

Narodno-strokovne zveze

ki bo v ponedeljek, 19. marca 1934 ob 9. uri dopoldne v dvorani Delavske zbornice v Ljubljani.

Dnevni red:

1. Naznanilo predsedstva.
2. Poročilo verifikacijskega odseka.
3. Poročilo tajnika.
4. Poročilo blagajnika.
5. Poročilo nadzorstva.
6. Volitve: a) Izvrševalnega odbora (predsednika, I. podpredsednika, I. tajnika in I. blagajnika) b) upravnega odbora in c) nadzorstva.
7. Predlogi: a) upravnega odb. b) podružnic c) razni.
8. Sročajnosti.

Pri vstopu v dvorano mora vsak delegat odati poverilnico s polnim imenom in žigom podružnice odnosno organizacije, katero zastopa. Brez poverilnice vstop v dvorano ni dovoljen.

V Ljubljani, 28. febr. 1934.

VLADIMIR KRAVOS, I. r.
t. č. tajnik

RUDOLF JUVAN, I. r.
t. č. predsednik

FRANCIJA

Vse do tistega trenutka, ko je velesepar Aleksander Stavisky razgrnil otabno rano gobavega parlamentarizma prav klasične dežele demokratskega vladanja, je bil svet prepričan, da bo Francija ostala na braniku parlamentarne demokracije tudi v tistih državah, ki jih je val fašizma oziroma autoritarizma že pričel zajemati. Stavisky je zadal frimasonskemu levičarskemu kartelu smrtni udarec. Ni pomagalo, da je po krvavi revoluci na Trgu Edinosti v prvih februarjskih dneh podal Daladier ostavko, svojega kabineta. Slaboten obliž je bilo tudi imenovanje vlade g. Doumergue-a. Bilo je že prepozno, ko so uvideli historično napako, storjeno s tem, da so vzeli dva tipična predstavnika skrahirane levice v vlado. Prvi je bil Herriot, drugi Sartaut. Po misterioznem umoru sodnika Prince-a se je izkazalo, da Staviskyjevi aferi sploh ni mogoče priti do dna. Vse do danes še niso objavljena imena tistih grobarjev demokracije, ki so sprejemali milijone in stotisoče frankov iz rok velikega sleparja. Tudi umor omenjenega sodnika je postal nepojasnen. Ozračje je nasičeno z elektriko, in nikdo ne vé, kedaj bo nastal »kratek stik« v politiki te države. Široka javnost je skrajno ogorčena, množilo se protesti proti zavlačevalnim mahinacijam dela vlade, tisk rotni, medtem pa se patriotična združenja Francije z vso vnemo kakor Blumovi socialisti pripravljajo na »generalni naskok« proti sovražnikom moralne in nacionalne obnove vsega francoskega naroda. Podoba je, da pride spričo naraščajočih nemirov že v kratkem do novih krvavih perturbacij, in sicer radi tega, ker je Doumergueva vlada s svojim oklevanjem omogočila Staviskyjevi mafiji izmikanje na vsej črti. V ostalem pa tudi Franciji ni ostalo prihranjeno, da so se pričeli zbirati mladi patriotje v bojnih vrstah, naperjenih proti sedanjemu sistemu »glasovalnega stroja«. Bojevniki (»vitezi ognjenega križa«), nadalje znana skupina »Action française«, »jeunesse patriotique« in še druga slična gibanja mobilizirajo s polno paro. Spopad je neizogiben. Kar doživlja Francija sedaj, ustvarja še k večjemu možnost, da se pojavi kak Boulanger ali Mac Mahon, toda dnevi po frimasonskih kontrolirane demokracije so pri kraju. Parlamentarizem je v agoniji, in že samo nadomestne volitve v okrožju Pas-de-Calais so pokazale, da je levičarskemu kartelu odklenalo. Desničarski kandidat je pridobil za sebe nad 8000 glasov, radikalni socialist je dobil le 5000 glasov in socialist Blumovega kova komaj — 300 glasov. Pri zadnjih volitvah je bilo skoro narobe. Če bi bil kdo dejal, da bo desnica zmagovala in da bo na njenih ruševinah vzniknil pozneje antarktivni sistem mladih pokretov, bi se mu bili smejali. Sedaj je že jasno, da Léon Daudet, polkovnik de la Rocque in ostali niso zaštonj rotili in čakali. Zlom sedanje frimasonske politike pa utegne imeti težke posledice tudi za zunanjo politiko

Francije, kar bo že bližnja prihodnost pokazala.

ANGLIJA

V našem tisku se le poredkoma opaža kako razmotrivanje o notranji situaciji Anglije. Macdonaldova vlada še ima čas do novih volitev 1. 1936., ali vsi zunanji znaki kažejo, da je fašistični pokret sir Oswald Mosley-a pričel vzbujati interes najširših plasti angleškega naroda, zlasti pa je nastal porast, ko je dal znani časnikarski magnat lord Rothermere fašistom na razpolago svoj ogromni koncern listov. Razum tega je opažati velik interes Angležev za razne gospodarske in socialne reforme v Nemčiji, pri vsem tem pa polema interes za liberalce, ki so že čisto decimirani, kakor tudi za konservativce, ki jih še ni dovolj izučilo, da je sedaj doba splošnega preloma. Brezposelnost je več ali manj stacionarna, vlada si ne upa globlje poseči v gospodarstvo in socialni proces ter se zadovoljuje zgolj z administrativnimi posli. Pri Angležih se vrše tudi procesi politične preorientacije je polagoma in polagoma bo prišla tudi iztreznitev po hripi laburizma. Strankarska grupacija lorda Beaverbrooka ne igra skoro nobene vloge, stranki Whig (liberalci) in Tories (konserv.) še živita le gotovo dobo, na obzorju so gibanja in pokreti, ki bodo preoblikovali že v bližnji bodočnosti tudi obličje klasične dežele parlamentarizma. Razlika v primenjavi s Francijo je le ta, da so Latinci eksplozivni, dočim presojajo Angleži vsak nov pojav s previdno počasnostjo. Dobri poznavalci razmer v Angliji pa nikakor ne dvomijo, da plove tudi ta dežela novim oblikam političnega življenja nasproti.

U. S. A.

Ko je bivši predsednik Coolidge zatnil oči, so bile Zedinjene Države že globoko v materialni in duhovni krizi, katera tudi domovini mamonizma ni prizanesla. Monopol-kapitalizem je divjal v svoji predvojni objestnosti, ne ozirajoč se na delno obubožanje nižjih meščanskih slojev, še manj na deset milijonov brezposelnih delavcev in na stotisoče frontnih bojevnikov, ki so mimo svojih pridobljajev pravice vedno glasneje zahtevali tudi moralno in socialno rekonstrukcijo Amerike. Še pred kratkim so se morali razni velebankirji zagovarjati radi ogromnih davčnih sleparij, med njimi židje I. P. Morgan, Schwaab in Kahn (recite Kohn), državna blagajna je bila oškodovana za več sto milijonov dolarjev. Silen razmah industrije radi racionalizacije je podesetoril produkcijo, prohibicija je demoralizirala vse sloje, mnoga mesta (Chicago) so bankrotirala, gangsterstvo je doseglo nezasišane rekorde v ropu in ubijanju. Dočim je rasla na eni strani beda in z njo obup, se je na drugi strani bohotno pasel ameriški mamut-kapitalizem, ki mu gospodarski liberalizem nikdar ni delal kakih bistvenih ovir. V tej

in taki situaciji, ki je spravila na površino še razne nečedne Jimmy Walkerje, je prišel na oblast demokrat Roosevelt, ki se je znašel pred katastrofalnim dejstvi. Roosevelt je videl, da materialne in moralne ter socialne sanacije Zedinjenih držav ni mogoče izvesti brez odločne intervencije države. Vlada si je izposlovala od senata in reprezentančne zbornice tako široka pooblastila za boj proti spekulativnemu velekapitalu, kakor jih pred njim v USA ni še nihče imel. Z železno pestjo avtoritativnega režima je posegel v proces produkcije in določanja cen, lotil se je razvrednotenja dolarja, pričel je s sanacijo malih bank in industrije, vse to pa z namenom, da omili silno socialno krizo in omogoči zaposlitev stotisočih delavcev. Rooseveltova borba je imela spričo ogromnih težav šele delni uspeh. Ozračje se čedalje bolj čisti; sedaj sta tudi bivši finančni minister Andrew Mellon in Lamont priznala svoje fiskalne pregreške, radi katerih je bila državna blagajna »olajšana« za več sto milijonov dolarjev. Monopolni kapitalizem se ruši, nova mislenost, sproščena zgolj materialističnih ideologij, maršira tudi v USA, čeprav v svojstvenih oblikah. Poleg Anglije in Francije pa je Severna Amerika za bodoči razvoj svetovnega gospodarstva in gospodarske filozofije bistvenega pomena. Sile, ki bodo v logični nužnosti sedanje razvojne faze prišle prej ali slej v Zedinjenih državah na oblast, bodo tvorno uplivala na oblikovanje mednarodnih odnošajev, in s te strani je baš zato treba posvetiti ameriškim pojavom več pozornosti kot doslej.

Nacionalisti!

Tovariši!

Nacionalno delavstvo tovarne Hutter in drug priredi v nedeljo, dne 18. marca ob 5. uri popoldne v Renčljevi dvorani na Pobrežju družabni večer s pestrim sporedom. Na programu bodo dramske točke, deklamacije, solospevi in šaljivi nastopi. Nastopijo samo delavci Hutterjeve tovarne. — Nacionalni delavci, udeležite se vsi prireditve svojih tovarišev! Priđite na svojo, res delavsko zabavo!

DRAVOGRAD

Gledališka predstava

Podružnica Narodno-strokovne zveze na Otiškem vrhu bo imela v nedeljo, dne 18. marca t. l. svojo prvo prireditev. V dvorani Sokolskega doma v Dravogradu uprizore Remčevo dramo »Užičkarji«. Pričetek ob 20. uri. — Ker je to prva prireditev komaj ustanovljene naše postojanke, je dolžnost vseh, da predstavo posejijo v čim večjem številu. Sicer pa je tudi igra sama zelo lepa in ne bo nikomur žal, ki si jo bo ogledal.

